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TOUS PAYS CONFONDUS ANALYSE PAR PRINCIPAL PAYS D'ENVOI

90% des personnes ont été retournées seules 
10% avec des membres de leur famille

• République dominicaine : 89% seuls vs 11% avec des membres de leur famille
• Turks et Caïques : 96% seuls vs 4% avec des membres de leur famille
• Bahamas : 96% seuls vs 4% avec des membres de leur famille
• États-Unis : 91% seuls vs 9% avec des membres de leur famille

41% des retournés étaient célibataires

• République dominicaine : 37% étaient célibataires
• Turks et Caïques : 54% étaient célibataires
• Bahamas : 63% étaient célibataires
• États-Unis : 62% étaient célibataires

43% ont uniquement fréquenté l'école 
primaire 

14% n'avaient aucun niveau d'éducation

• République dom. : 48% niveau école primaire vs 16% aucun niveau d'éducation
• Turks et Caïques : 69% niveau école secondaire vs 6% aucun niveau d'éducation
• Bahamas : 54% niveau école secondaire vs 4% aucun niveau d'éducation
• États-Unis : 64% niveau école secondaire vs 1% aucun niveau d'éducation

10% avaient un emploi avant de quitter Haïti
15% avaient un emploi après avoir quitté Haïti

• République dominicaine : 10% avant vs 15% après
• Îles Turks et Caïques : 25% avant vs 5% après
• Bahamas : 14% avant vs 9% après
• États-Unis : 16% avant vs 8% après

97% sont nés en Haïti
3% en République dominicaine

• République dominicaine : 96% nés en Haïti et 4% en République dominicaine
• Îles Turks et Caïques : 100% nés en Haïti
• Bahamas : 100% nés en Haïti
• États-Unis : 99% nés en Haïti et 1% en République dominicaine

57% avaient un document d'identité (DI)
25% d'entre ceux-ci avaient un passeport
haïtien

• République dominicaine : 62% avaient un DI (dont 26% avaient un passeport)
• Turks et Caïques : 21% avaient un DI (dont 42% avaient un passeport)
• Bahamas : 35% avaient un DI (dont 50% avaient un passeport)
• États-Unis : 53% avaient un DI (dont 72% avaient un passeport)

78% avaient quitté Haïti seuls
22% en groupe

• République dominicaine : 82% ont quitté seuls vs 18% en groupe
• Îles Turks et Caïques : 56% ont quitté seuls vs 44% en groupe
• Bahamas : 66% ont quitté seuls vs 34% en groupe
• États-Unis : 75% ont quitté seuls vs 25% en groupe

82% avaient quitté Haïti par voie terrestre
14% par voie maritime

4% par voie aérienne

• République dom. : 97% par voie terrestre, 2% voie aérienne, 1% voie maritime
• Turks et Caïques : 93% par voie maritime, 5% voie aérienne, 2% voie terrestre
• Bahamas : 51% par voie maritime, 48% voie aérienne, 1% voie terrestre
• États-Unis : 45% voie maritime, 36% voie aérienne, 19% voie terrestre

51% ont vécu plus de six mois en dehors
d'Haïti avant d'être retournés de force

• République dominicaine : 57% en dehors d'Haïti plus de six mois
• Turks et Caïques : 78% en dehors d'Haïti moins de deux semaines
• Bahamas : 47% en dehors d'Haïti plus de six mois
• États-Unis : 51% en dehors d'Haïti plus de six mois

84% ont quitté Haïti pour chercher des
opportunités d'emploi à l'étranger
3% à cause de la violence/insécurité

• République dominicaine : 82% ont quitté pour chercher des opportunités
d'emploi; 2% à cause de la violence/insécurité

• Turks et Caïques : 92%; 3% à cause de la violence/insécurité
• Bahamas : 82%; 15% à cause de la violence/insécurité
• États-Unis : 80%; 15% à cause de la violence/insécurité

Montant moyen dépensé pour quitter Haïti :
401 USD

• République dominicaine : 190 USD
• Turks et Caïques : 919 USD
• Bahamas : 3 758 USD
• États-Unis : 6 087 USD

Départements d'origine en Haïti :
Ouest (37%), Centre (18%),
Sud-Est (15%)

• République dominicaine : Ouest (42%), Centre (21%), Sud-Est(18%)
• Turks et Caïques : Nord (45%), Nord-Ouest (19%), Ouest (10%)
• Bahamas : Nord-Ouest (54%), Nord (20%), Artibonite (13%)
• États-Unis : Nord-Ouest (30%), Ouest (26%), Artibonite (17%)

23% ont été déplacés internes (PDI) en
Haïti dans le passé (à cause de la violence
pour 63% d'entre eux)

• République dominicaine : 23% ont été PDI (dû à la violence pour 63% d'entre 
eux)

• Turks et Caïques : 33% ont été PDI (dû à la violence pour 100% d'entre eux)
• Bahamas : 67% ont été PDI (dû à la violence pour 100% d'entre eux)
• USA: 18% ont été PDI (50% dû à la violence, 50% dû à une catastrophe

naturelle)

44% avaient l'intention de quitter à
nouveau Haïti dans les 6 mois suivant leur
retour forcé

• République dominicaine : 44%
• Turks et Caïques : 39%
• Bahamas : 39%
• États-Unis : 67%

RÉSULTATS CLÉS



OIM HAÏTI 5

République dominicaine 

Nombre de retournés1 Nombre de retournés interviewés

208 169 (96%) 7 409 (83%)

Turks et Caïques 3 338 (2%) 897 (10%)

Bahamas 2 021 (1%) 219 (2%)

États-Unis 1 862 (1%) 220 (2%)

Cuba 751 (<1%) 58 (1%)

Turquie 463 (<1%) 72 (1%)

Jamaïque 73 (<1%) 24 (<1%)

TOTAL 216,677 (100%) 8,899 (100%)

Figure 1. Nombre d'Haïtiens retournés de force en 2023 par pays d'envoi, et nombre de migrants retournés interviewés

INTRODUCTION

1. Plus de détails sur les tendances et les chiffres des retours forcés peuvent être trouvés ici.

LES HAÏTIENS RETOURNÉS DE FORCE EN HAÏTI EN 2023

Les retours forcés d'Haïtiens vers Haïti constituent l'une des principales tendances de mobilité humaine dans le pays. 
En quête d'une vie meilleure, de nombreux Haïtiens tentent de quitter le pays par des voies régulières ou irrégulières. 
En plus de risquer leur vie, ceux qui s'engagent dans des itinéraires irréguliers sont souvent renvoyés de force vers 
Haïti par leurs pays de destination ou de transit. En 2023, plus de 216 000 personnes ont été retournées vers Haïti 
par différents pays. Beaucoup de migrants sont retournés après avoir vécu plusieurs mois ou années hors d'Haïti et 
sont confrontés aux difficultés de réintégration dans leurs communautés. Les conditions sécuritaires et socio-
économiques en Haïti rendent en outre cette réintégration encore plus délicate. Ainsi, même après avoir été 
retournés de force dans le pays, de nombreuses personnes se lancent à nouveau, parfois à plusieurs reprises, dans des 
parcours de migration irrégulière, à la recherche d'une vie meilleure hors d'Haïti.

Ce rapport fournit des analyses des profils des Haïtiens qui ont été retournés de force en 2023. Il présente leurs 
profils sociodémographiques et économiques, leurs expériences migratoires et leurs intentions de migration. Les 
informations ont été collectées au moyen d’enquêtes individuelles menées auprès d’un échantillon de retournés dès 
leur arrivée dans le pays (cf. la dernière section du rapport pour plus d'informations sur la méthodologie).

L'objectif de cette recherche est d’orienter l'élaboration ou l'ajustement des politiques de gouvernance migratoire 
ainsi que des stratégies de transition et de développement, visant à garantir que la migration soit un choix, plutôt que 
la conséquence d'une contrainte, et qu'une fois engagée, qu’elle soit sûre et respectueuse de la dignité humaine, et 
qu'elle contribue au développement social et économique ainsi qu'au bien-être des migrants et à celui de leur 
communauté d'origine et de destination.

https://bit.ly/3InFQep


Figure 2. Répartition des Haïtiens renvoyés de force en Haïti en 2023 par pays d'origine (216 677 retournés)

Figure 3. Distribution des répondants par âge et par sexe (8 899 répondants)
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PARTIE 1

PROFIL DES 
RETOURNÉS

Arrivée et enregistrement à Belladère d’une retournée par la République dominicaine  © IOM / March 2024
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I.1. PROFIL SOCIODÉMOGRAPHIQUE

90%

10% Alone

With family
members

La plupart des personnes (90%) ont été retournées seules, contre 10% avec des membres de leur famille. Ce dernier 
pourcentage était plus élevé pour les retournés depuis la République Dominicaine : 11% ont été retournés avec des 
membres de leur famille (contre 5% pour les retournés depuis d'autres pays). Parmi ceux qui ont été retournés avec 
leur famille, les enfants représentaient 38% de tous les membres de la famille et 42 % étaient des femmes.

Figure 4. « Avez-vous été retourné seul ou avec 
des membres de votre famille ? »
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Figure 5. Désagrégation par âge et par sexe des personnes retournées avec des membres 
de leur famille

Figure 6. Vulnerabilités observées (sur le répondant ou sur des membres de son ménage)

3% des retournés étaient 
des femmes allaitantes

4% des retournés étaient
des femmes enceintes

1% des retournés 
avaient une condition 
médicale sérieuse

Figure 7. Statut matrimonial
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Figure 8. Niveau d'éducation

Les deux cinquièmes des retournés étaient célibataires et 
32% vivaient en cohabitation avec un partenaire, tandis que 
22% étaient mariés.

En matière de niveau d'éducation, la plupart des 
retournés n'avaient pas atteint un niveau d'éducation élevé : 
près de la moitié d'entre eux (43%) n'avaient fréquenté 
que l'école primaire et 14% n'avaient aucun niveau 
d'éducation du tout.

LES HAÏTIENS RETOURNÉS DE FORCE EN HAÏTI EN 2023
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Agriculture 38%

Construction 29%

Commerce 15%

Manufacture
/Industrie

4%

Hébergement et de 
restauration

2%

Agriculture 41%

Construction 22%

Commerce 19%

Pêche 3%

Manufacture/Industrie 2%

Figure 9. Situation professionnelle avant vs. après le départ d'Haïti

La moitié des retournés (49%) étaient des travailleurs indépendants avant de quitter Haïti et seulement 10%
avaient un emploi. Ce dernier pourcentage s’est élevé à 15% lorsque les retournés se trouvaient hors
d'Haïti.
L'agriculture, la construction et le commerce étaient les trois principaux secteurs d'emploi, tant en Haïti
qu'après avoir quitté le pays. Il convient de noter que le pourcentage de personnes travaillant dans la
construction est passé de 22% en Haïti à 29% en dehors d'Haïti.

Figure 10. Cinq principaux secteurs d'activité pour 
les retournés avant de quitter Haïti (travailleurs 
indépendants, salariés ou apprentis)

Figure 11. Cinq principaux secteurs d'activité pour 
les retournés après avoir quitté Haïti (travailleurs 
indépendants, salariés ou apprentis)
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70% 30%

No Yes
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I.2. EXPÉRIENCE MIGRATOIRE
Figure 13. Possession de documents d'identité

43%

57%

No

Yes

Figure 14. Type de document d'identité (choix multiple)
Presque tous les retournés étaient nés en Haïti 
(97%) et 3% en République Dominicaine. La 
majorité d'entre eux (57%) disposaient d'une pièce 
d'identité. La nouvelle carte électorale était le 
document que la plupart d'entre eux possédaient. 
Seul un quart de ceux qui avaient une pièce 
d’identité possédaient un passeport.
Il est à noter que la possession de document 
d'identité repose sur les déclarations des retournés 
et non sur un contrôle des pièces d'identité par les 
équipes de l'OIM.

Figure 12. Pays de naissance

97%

3%

Haiti

Dominican
Republic

Figure 15. « Avez-vous quitté Haïti seul ou en groupe ? »

78%

22%

Alone

In a group

Figure 16. « Si vous avez voyagé en groupe, avec 
qui ? » (choix multiple)

Les trois quarts des retournés ont voyagé seuls 
lorsqu'ils ont quitté Haïti (78%).
Ceux qui voyageaient en groupe étaient 
majoritairement accompagnés par des membres de 
leur famille : 23% étaient accompagnés de frères et 
sœurs ou de cousins, 17% par leur conjoint ou 
partenaire, 14% par leurs enfants, 7% par toute leur 
famille et 4% par leur père ou leur mère.
Un pourcentage considérable de retournés (42%) 
voyageaient avec des personnes n'appartenant pas à 
leur famille.
Parmi les retournés qui ont quitté Haïti avec des 
membres de leur famille, 30% ont indiqué que d'autres 
membres de leur famille sont restés hors d'Haïti.

Figure 17. « Avez-vous des membres de votre famille avec qui 
vous avez migré ensemble au départ et qui sont encore à 
l'étranger en ce moment ?»
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L'analyse de l'origine des retournés a été réalisée séparément pour ceux retournés par la République 
Dominicaine et ceux par d'autres pays car la proximité d'Haïti et de la République Dominicaine a un impact 
sur l'origine des retournés. Les données montrent que les personnes retournées par la République 
dominicaine provenaient pour la plupart de zones frontalières des deux pays, tandis que celles retournées par 
d'autres pays provenaient principalement de zones proches de la mer.

83% des retournés depuis la République Dominicaine étaient originaires de quatre départements haïtiens 
limitrophes d'Haïti et de la République Dominicaine : l'Ouest (42% ; notamment les communes de Cornillon 
Grand Bois et Fonds-Verrettes), le Centre (21% ; majoritairement Belladère et Savanette) , Sud-Est (18% ; 
principalement Anse-à-Pîtres) et Nord-Est (2%): cf. figures 18, 21, 23 et 25 pour plus de détails.

Figure 18. Cinq principales communes d'origine des retournés de la République Dominicaine

Les retournés des autres pays provenaient majoritairement de la partie nord d'Haïti : 34% du département 
du Nord, notamment des communes du Cap Haïtien et de Borgne ; et 26% du département du Nord-
Ouest, principalement de Port-de-Paix, Saint-Louis du Nord, La Tortue et Jean Rabel (cf.  figures 19, 20, 22 
et 24).

Figure 19. Cinq principales communes d'origine des retournés des pays autres que la République Dominicaine

Commune Département % des retournés # d’incidents sécuritaires en 2023 
(source : ACLED)

Cornillon / Grand Bois Ouest 23% 0

7 communes de la capitale (ZMPP) Ouest 7% 986

Fonds-Verrettes Ouest 7% 0

Anse-à-Pîtres Sud-Est 5% 0

Belladère Centre 4% 0

Savanette Centre 4% 0

Commune Département % des retournés # d’incidents sécuritaires en 2023 
(source : ACLED)

7 communes de la capitale (ZMPP Ouest 9% 986

Cap-Haïtien Nord 7% 42

Port-de-Paix Nord-Ouest 7% 9

Borgne Nord 6% 2

La Tortue Nord-Ouest 5% 0

Saint-Louis du Nord Nord-Ouest 5% 4

Port-Margot Nord 5% 0

LES HAÏTIENS RETOURNÉS DE FORCE EN HAÏTI EN 2023
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Figure 20. Origine des retournés des pays autres que la République Dominicaine – niveau département (admin 1)

Figure 21. Origine des retournés de la République Dominicaine – niveau département (admin 1)
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Figure 22. Origine des retournés des pays autres que la République Dominicaine – niveau commune (admin 2)

Figure 23. Origine des retournés de la République Dominicaine – niveau commune (admin 2)
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Figure 24. Origine des retournés des pays autres que la République Dominicaine et incidents de sécurité en Haïti en 2023 
(source d'information sur les incidents de sécurité : ACLED) - niveau département (admin 1)

Figure 25. Origine des retournés de la République Dominicaine et incidents de sécurité en Haïti en 
2023 (source d'information sur les incidents de sécurité : ACLED) - niveau département (admin 1)
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Les données sur l'insécurité alimentaire utilisées dans ce rapport proviennent du Cadre Intégré de
Classification de la sécurité alimentaire (Integrated Food Security Phase Classification en anglaise – IPC en sigle), 
une initiative multipartite visant à améliorer l'analyse et la prise de décision en matière de sécurité alimentaire 
et de nutrition. En utilisant la classification et l’approche analytique de l’IPC, les gouvernements, les agences 
des Nations Unies, les ONG et d’autres parties prenantes travaillent ensemble pour déterminer la gravité et 
l’étendue de l’insécurité alimentaire aiguë et chronique et des situations de malnutrition aiguë dans les pays, 
conformément aux normes internationalement reconnues2. Sur l’échelle de l'insécurité alimentaire aiguë, la 
dernière analyse IPC en Haïti a déterminé que, de mars à juin 2024, toutes les zones du pays sont soit en 
Phase 3 (Crise)3, soit en Phase 4 (Urgence)4, ce qui montre la gravité de la situation de sécurité alimentaire. 
dans le pays.
Parmi les retournés de la République Dominicaine, 32% provenaient des zones de Phase 4 et 68% des zones 
de Phase 3 (voir figures 27 et 29), tandis que 11% et 89% des retournés d'autres pays provenaient 
respectivement des zones de Phase 4 et des zones de Phase 3 (cf. figures 26 et 28).

LES HAÏTIENS RETOURNÉS DE FORCE EN HAÏTI EN 2023

INSÉCURITÉ ALIMENTAIRE ET ORIGINE DES RETOURNÉS

2. Plus d'informations sur l'IPC peuvent être trouvées sur https://www.ipcinfo.org
3. Il existe 5 phases, la première étant la moins grave et la cinquième la plus grave. La Phase 3 implique que les ménages : • ont des déficits de consommation 
alimentaire reflétés par une malnutrition aiguë élevée ou supérieure aux niveaux habituels; ou • parviennent à couvrir leurs besoins alimentaires essentiels de façon 
marginale mais seulement en se départissant de leurs avoirs de moyens d'existence majeurs ou en employant des stratégies d'adaptation de crise
4. La Phase 4 implique que les ménages : • ont d'importants déficits de consommation alimentaire reflétés par une malnutrition aiguë très élevée et une mortalité 
excessive, ou • sont en mesure de réduire l'importance des déficits alimentaires mais uniquement en utilisant des stratégies d'adaptation d'urgence et en liquidant 
leurs avoirs.

68%

32%
Phase 3

Phase 4

Figure 26. Phase IPC des zones d'origine des retournés : retournés de pays 
autres que la République Dominicaine (% des retournés)

Figure 27. Phase IPC des zones d'origine des retournés : 
retournés de la République Dominicaine (% des retournés)

89%

11%

Figure 28. Insécurité alimentaire et origine des retournés des pays 
autres que la République dominicaine (niveau admin 2 - commune)

Figure 29. Insécurité alimentaire et origine des retournés de la 
République dominicaine (niveau admin 2 - commune)
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Les données sur la déforestation et la dégradation des terres proviennent de l’aperçu mondial des
approches et technologies de conservation (World Overview of Conservation Approaches and Technologies en 
anglaise – WOCAT en sigle), un réseau mondial sur la gestion durable des terres qui promeut la 
documentation, le partage et l'utilisation des connaissances pour soutenir l'adaptation, l'innovation et la 
prise de décision dans la gestion durable des terres5. Les données montrent que le Nord-Ouest est le 
département qui a subi la plus grande déforestation et dégradation des terres (77% de ses terres sont 
dégradées). Ce département est la zone d'origine de 26% des retournés de pays autres que la République 
Dominicaine. Le deuxième département le plus dégradé est l'Ouest (65%) qui est la zone d'origine de 
42% des retournés de la République Dominicaine (voir figures 30 à 32 ci-dessous).

LES HAÏTIENS RETOURNÉS DE FORCE EN HAÏTI EN 2023

DÉFORESTATION/DÉGRADATION DES TERRES ET ORIGINES DES RETOURNÉS

5. Plus d’informations sur le WOCAT peuvent être trouvées sur https://www.wocat.net/en/ 

Figure 31. Déforestation/dégradation des terres et origine des 
retournés d'autres pays que la République Dominicaine

Figure 32. Déforestation/dégradation des terres et 
origine des retournés de la République Dominicaine

Figure 30. Déforestation/dégradation des terres et origine des retournés
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Département
Dimension 

(Km2)
Dégradation 

(Km2)
% de 

dégradation 

Origines des retournés 
de pays autres que la 

République dom.
(% des retournés)

Origines des retournés 
de la République dom.

(% des retournés)

Ouest 4 980,64 3 225,39 64,76% 13% 42%

Artibonite 4 861,75 2 328,07 47,89% 10% 9%

Centre 3 466,93 1 698,43 48,99% 2% 21%

Nord-Ouest 2 093,47 1 602,02 76,52% 26% 1%

Sud 2 649,22 1 503,76 56,76% 6% 1%

Sud-Est 2 040,94 1 226,9 60,11% 2% 18%

Nord-Est 1 630,55 940,195 57,66% 3% 2%

Nord 2 105,32 910,357 43,24% 34% 4%

Nippes 1 225,81 512,376 41,80% 1% 1%

Grande'Anse 1 912,82 380,724 19,90% 3% 1%

Total 26 967,45 14 328,22 53,13% 100% 100%
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97% 2%1%

Figure 37. Point de sortie en quittant Haïti (pour les 
retournés de la République dominicaine)

75% 16% 9%

Sea

Air

Land

Figure 33. Raisons de quitter Haïti

La moitié des retournés (51%) ont passé plus de 6 mois hors d'Haïti avant d'être retournés. Toutefois, ce pourcentage 
est plus élevé pour les retournés de la République dominicaine (57%) que pour les autres pays (24%). En effet, la 
majorité des retournés d'autres pays ont passé moins de 2 semaines hors d'Haïti avant d'être renvoyés.
La recherche d'opportunités d'emploi était la principale raison pour laquelle les retournés avaient quitté Haïti (84%).
Les retournés de la République Dominicaine ont quitté Haïti en grande majorité par voie terrestre, en passant par les 
zones frontalières des deux pays, notamment Belladère (25%), Cornillon Grand Bois (18%), Anse-à-pitres (16%), 
Savanette (11% ), Ouanaminthe (9%) et Fonds-Verrettes (8%), voir figures 35 et 37.
Ceux en provenance d'autres pays ont quitté Haïti en majorité par voie maritime (75%), notamment par le port du Cap 
Haïtien (33%), Borgne (14%) et La Tortue (10%), voir figures 36 et 38. Les aéroports de Port-au-Prince (6%) et de Cap 
Haïtien (10%) ont également été des points de sortie importants. Dans ce cas, les personnes prennent généralement des 
vols charters vers des pays qui n'exigent pas de visa pour les Haïtiens. Par exemple, entre août et octobre 2023, plus de 
31 000 Haïtiens ont quitté le pays par vols charters vers le Nicaragua6.

Figure 34. « Avant ce retour forcé, quand êtes-vous sorti du pays pour votre dernier voyage? »

Figure 38. Point de sortie en quittant Haïti (pour les retournés 
d'autres pays que la République dominicaine)
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Tous pays confondus Depuis tous les pays autre que la 
République dominicaine

Depuis la République dominicaine

Figure 35. Voie de sortie (pour les retournés de la 
République Dominicaine)

Figure 36. Voie de sortie (pour les retournés d'autres pays 
que la République dominicaine)

6. Haïti Libre, https://www.Haïtilibre.com/article-40963-Haïti-politique-13e-jours-de-suspension-des-vols-vers-le-nicaragua.html 

(Personnes retournées par d’autres pays que la RD)
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DISTANCE ENTRE LES PRINCIPAUX POINTS DE SORTIE ET L'ORIGINE DES RETOURNÉS 
Retournés de la République dominicaine – 3 principaux points de sortie et origine des retournés

Près de la moitié de ceux qui ont quitté Haïti 
via Belladère (46%) étaient originaires des 
zones du même département du Centre, où 
se trouve Belladère, tandis que la quasi-
totalité (98%) de ceux qui sont partis par 
Cornillon Grand Bois étaient originaires de la 
même commune de Cornillon Bois, dans le 
département de l'Ouest.

Les personnes parties par Anse-à-Pitres sont 
majoritairement (89%) originaires de localités 
du même département (30% sont originaires 
localement d'Anse-à-Pitres).

Ainsi, Belladère est le point de sortie le plus 
diversifié en termes d'origine des migrants, 
puisqu'un peu plus de la moitié de ceux qui 
ont quitté Haïti par ce point de sortie (54%) 
ne venaient pas du département du Centre : 
22% venaient du département de l'Artibonite 
et 20% du département de l'Ouest, 
particulièrement de la Zone Métropolitaine 
de Port-au-Prince, la capitale du pays (13%).

Figure 39. Point de sortie 1: Belladère

Figure 40. Point de sortie 2: Cornillon Bois

Figure 41. Point de sortie 3: Anse-à-Pitres
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DISTANCE ENTRE LES PRINCIPAUX POINTS DE SORTIE ET L'ORIGINE DES RETOURNÉS
Retournés des autres pays que la République dominicaine – 4 principaux points de sortie et origine des retournés

Près de la moitié de ceux qui ont quitté 
Haïti via le Cap Haïtien (43%) étaient 
originaires du même département du Nord, 
où se trouve le Cap Haïtien. Les 57% 
restants provenaient d'autres départements : 
23% du département voisin du Nord-Ouest, 
10% du département de l'Ouest 
(principalement de la capitale, 7%), et 9% 
des quatre départements du Sud d'Haïti, 
situés de l'autre côté du pays (surtout du 
département du Sud, 5%).

Parmi les personnes parties par Borgne, 
46% étaient originaires du même 
département (Nord). Parmi ceux qui 
venaient des autres départements, 24% 
étaient du Nord-Ouest, 16% des 
départements du Sud d'Haïti (surtout du 
département du Sud, 11%) et 9% du 
département de l'Ouest, principalement de 
la capitale (6%).

La moitié de ceux qui sont partis via La 
Tortue étaient originaires du même 
département du Nord-Ouest (30% 
originaires localement de La Tortue), 28% 
du département du Nord et 8% du 
département de l'Artibonite.

Figure 42. Point de sortie 1 : Cap Haïtien (port et aéroport)

Figure 43. Point de sortie 2 : Borgne

Figure 44. Point de sortie 3 : La Tortue
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42% des retournés ayant quitté le pays via
l'aéroport de Port-au-Prince étaient originaires
du département de l'Ouest (où se situe
l'aéroport), et notamment de la Zone
Métropolitaine de Port-au-Prince, la capitale du
pays (30%) : les communes de Port-au-Prince
(13%), Carrefour (8%), Croix-des-Bouquets
(5%) et Delmas (4%) étaient les communes les
plus représentées.
Les départements de l'Artibonite (17%), du
Nord (10%) et du Nord-Ouest (9%)
constituaient également des zones d'origine
importantes pour les retournés partis par
l'aéroport de Port-au-Prince.

Figure 45. Point de sortie 4 : Aéroport de Port-au-Prince
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Arrivée et enregistrement à Ouanaminthe d’une retournée de la République dominicaine © IOM / Mars 2024



COÛT DU VOYAGE

Dépense moyenne des personnes retournées de la République dominicaine : 190 USD
Dépense moyenne des personnes retournées des autres pays : 2 308 USD

En moyenne, les Haïtiens retournés par la République dominicaine ont dépensé 190 USD pour l'ensemble de
leur voyage pour quitter Haïti tandis que ceux retournés par d'autres pays ont payé 2 308 USD. Les
dépenses comprennent le transport, l’acquisition de documents, l’hébergement pendant le voyage, les
paiements des passeurs et autres frais connexes. Le montant beaucoup plus faible dépensé par les retournés
de la République dominicaine est dû à la proximité du pays avec Haïti. Les personnes retournées par d'autres
pays ont parcouru de plus longues distances, ont payé des bateaux ou des vols charters, un hébergement, etc.
(voir la partie 2 pour une analyse plus approfondie par principaux pays d’envoi).
Afin de financer leur voyage, 23% des retournés ont vendu leurs biens, 21% ont utilisé leurs épargnes, 21%
ont obtenu des prêts et 17% ont reçu de l'argent de leurs proches à l'étranger. Un cinquième des personnes
interrogées n'ont pas souhaité répondre à cette question.

Figure 46. Source de financement du voyage (Choix multiple)

DIFFICULTÉS RENCONTRÉES DURANT LE VOYAGE

42% des retournés ont indiqué avoir été confrontés à des difficultés au cours de leur voyage. La faim et la
soif étaient les principales difficultés, mentionnées par 61% de ceux qui ont déclaré avoir été confrontés à des
difficultés.
Figure 47. Difficultés rencontrées durant le voyage (choix multiple)
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Difficultés % des retournés 

Faim / Soif 61%
Arrestations 32%
Problèmes relatifs au manque de documents d’identité 15%
Attaques / Assauts 13%
Problèmes financiers 12%
Manque de logement 7%
Problèmes dans la mer 5%
Maladies 5%
Manque d’informations correctes 4%
Blessures 2%
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23% 21% 21% 20%
17%

5%

Vente de biens Epargnes Prêts Pas de réponse Fonds envoyés par les
proches de l'étranger

Fonds de la part des
proches à l'origine



HISTORIQUE DE DÉPLACEMENT INTERNE

77%

23%
No

Yes

Figure 48. « Avez-vous déjà été forcé de fuir votre lieu de résidence 
pour vous refugier dans une autre localité en Haïti ? »

Figure 49. « Si oui, pour quelle raison ? »

63%

37%

Violence/Insecurity Natural disaster

Près d'un quart des retournés ont indiqué avoir déjà été déplacés en Haïti, principalement pour des raisons
liées à la violence.
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Arrivée et enregistrement au Cap Haïtien des retournés depuis les Bahamas © IOM / Mars 2024
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I.3. INTENTIONS MIGRATOIRES
DESTINATION FINALE PRÉVUE LORS DU DÉPART D'HAÏTI

Figure 50. Destination finale prévue des Haïtiens retournés par 
les autres pays lorsqu'ils ont quitté Haïti

Figure 51. Destination finale prévue des Haïtiens retournés 
par la République dominicaine lorsqu'ils ont quitté Haïti

La majorité des répondants ont déclaré que le pays d'où ils étaient retournés était leur destination finale
prévue. En particulier, 96% des personnes retournées par la République dominicaine avaient l'intention de
rester dans ce pays (voir la partie 2 pour plus de détails par principal pays d’envoi).

DESTINATION PRÉVUE APRÈS LE RETOUR FORCÉ EN HAÏTI

95%

5%

The origin in Haiti

Another location
in Haiti

Figure 52. Destination prévue après le retour forcé à Haïti

La grande majorité des retournés (95%) avaient 
l'intention de retourner dans leur lieu d'origine 
en Haïti après leur retour forcé.
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INTENTIONS DE MIGRATION FUTURE

Figure 53. « Combien de fois vous ou un membre de votre ménage 
avez-vous déjà été retourné de force en Haïti ? (en comptant ce retour 
forcé) ? »

Figure 54. « Envisagez-vous de migrer à nouveau hors d'Haïti 
dans les 6 prochains mois ? »

56%
44% No

Yes

Figure 55. « Si oui, dans quel pays ? »

Figure 56. « Si oui, pourquoi ? »

La moitié des répondants ont déjà été
retournés de force vers Haïti plus d’une fois
(51%).

Interrogés sur leurs intentions de quitter Haïti
au cours des 6 mois suivant leur retour forcé,
44% de tous les répondants ont indiqué qu'ils
tenteraient de repartir, principalement pour se
rendre en République dominicaine (65%) et aux
États-Unis (21%). La recherche d’opportunités
d’emploi était la principale raison de cette
intention. Il convient de noter que ce motif était
également la principale raison pour laquelle la
majorité des personnes avaient initialement
quitté Haïti avant d’y être retournées de force
(voir Figure 33 à la page 17).
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PARTIE I1

ANALYSE PAR 
PRINCIPAL PAYS 

D'ENVOI



Agriculture 38%

Construction 29%

Trade 15%

Manufacture
/Industrie 4%

Hébergement et de 
restauration 2%

Agriculture 46%

Construction 20%

Commerce 19%

Pêche 2%

Manufacture
/Industrie 2%
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PROFIL SOCIODÉMOGRAPHIQUE

42% 58%

Figure 57. « Avez-vous été retourné seul ou 
avec des membres de votre famille ? »

Figure 58. Désagrégation par âge et par sexe 
des personnes retournées avec des membres 
de leur famille

Figure 59. Vulnerabilités observées (sur le 
répondant ou sur des membres de son 
ménage)

4% des retournés étaient 
des femmes allaitantes

5% des retournés étaient
des femmes enceintes

1% des retournés avaient 
une condition médicale 
sérieuse

Figure 60. Statut matrimonial Figure 61. Niveau d'éducation

II.1. DEPUIS LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE

Figure 62. Situation professionnelle avant vs. après le départ d'Haïti

Figure 63. Principaux secteurs d'activité pour les 
retournés avant de quitter Haïti (Travailleurs 
indépendants, salariés ou apprentis)

Figure 64. Principaux secteurs d'activité pour les 
retournés après avoir quitté Haïti (Travailleurs 
indépendants, salariés ou apprentis)
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82%

18%
Alone

In a group

38%

62%

No

Yes

EXPÉRIENCE MIGRATOIRE

Figure 66. Possession de 
documents d'identité

Figure 67. Type de document d'identité 
(choix multiple)

Figure 65. Pays de naissance

96%

4%
Haiti

Dominican
Republic

Figure 69. « Avez-vous quitté Haïti seul ou en 
groupe ? »

Figure 70. « Avez-vous des membres de votre 
famille avec qui vous avez migré ensemble au 
départ et qui sont encore à l'étranger en ce 
moment ? »

Figure 71. Raisons de quitter Haïti Figure 72. Point de sortie en quittant Haïti 

65% 35%

No Yes
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Figure 68. « Avant ce retour forcé, 
quand êtes-vous sorti du pays pour votre 
dernier voyage ? »
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Figure 29. Voie de sortie en quittant Haïti
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LIEU D'ORIGINE DES PERSONNES RETOURNÉES PAR LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE
Figure 73. Origine des personnes retournées par la République dominicaine – niveau département (admin 1)
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Figure 74. Origine des personnes retournées par la République dominicaine – niveau commune (admin 2)
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COÛT DU VOYAGE

Dépense moyenne des personnes retournées de République dominicaine : 190 USD
Figure 75. Source de financement du voyage (Choix multiple)

HISTORIQUE DE DÉPLACEMENT INTERNE

77%

23%

No Yes

Figure 76. « Avez-vous déjà été forcé de fuir votre lieu de résidence 
pour vous refugier dans une autre localité en Haïti? »

Figure 77. « Si oui, pour quelle raison ? »

63%
37%

Violence/Insecurity Natural disaster

INTENTIONS MIGRATOIRES

DESTINATION FINALE PRÉVUE EN QUITTANT HAÏTI

Figure 78. Destination finale prévue des retournés lorsqu'ils ont quitté Haïti

DESTINATION PRÉVUE APRÈS LE RETOUR 
FORCÉ EN HAÏTI
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in Haiti

Another
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Figure 79. Destination prévue en Haïti après le 
retour forcé

INTENTIONS DE MIGRATION FUTURE

Figure 80. « Combien de fois vous ou un membre de votre ménage avez-
vous déjà été retourné de force en Haïti ? (en comptant ce retour forcé) ? »

Figure 81. « Envisagez-vous de migrer à nouveau hors 
d'Haïti dans les 6 prochains mois ? »

56%
44% No

Yes

Figure 82. « Si oui, pour quel pays ? » Figure 83. « Si oui, pourquoi ? »
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Figure 84. « Avez-vous été retourné seul ou 
avec des membres de votre famille ? »

Figure 86. Vulnerabilités observées (sur le 
répondant ou sur des membres de son 
ménage)

1% des retournés étaient des 
femmes allaitantes

1% des retournés étaient des 
femmes enceintes

2% des retournés avaient 
une condition médicale 
sérieuse

Figure 87. Statut matrimonial Figure 88. Niveau d'éducation

II.2. DEPUIS LES ILES TURKS ET CAÏQUES

Figure 89. Situation professionnelle avant 
vs. après le départ d'Haïti

Figure 90. Principaux secteurs d'activité pour les 
retournés avant de quitter Haïti (Travailleurs 
indépendants, salariés ou apprentis)

Figure 91. Principaux secteurs d'activité pour les 
retournés après avoir quitté Haïti (Travailleurs 
indépendants, salariés ou apprentis)
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Figure 85. Désagrégation par âge et par sexe 
des personnes retournées avec des membres 
de leur famille
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79%

21% No

Yes

EXPÉRIENCE MIGRATOIRE

Figure 92. Possession de 
documents d'identité

Figure 93. Type de document d'identité (choix multiple)

Figure 95. « Avez-vous quitté 
Haïti seul ou en groupe ? »

Figure 98. Raisons de quitter Haïti
Figure 99. Point de sortie en quittant Haïti 

100% des retournés
de Turks et Caïques
sont nés en Haïti.

Figure 96. « Avez-vous des membres de 
votre famille avec qui vous avez migré 
ensemble au départ et qui sont encore à 
l'étranger en ce moment ? »
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56%
44% Alone

In a group
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Figure 94. « Avant ce retour forcé, quand 
êtes-vous sorti du pays pour votre dernier 
voyage ? »

Figure 97. Voie de sortie en quittant Haïti
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LIEU D'ORIGINE DES PERSONNES RETOURNÉES PAR LES ÎLES TURKS ET CAÏQUES
Figure 100. Origine des personnes retournées par les Îles Turks et Caïques – niveau département (admin 1)

(10%)

(2%)

(3%)

(2%)

(7%)

(45%)

(3%)
(1%)

(8%)

(19%)

Figure 101. Origine des personnes retournées par les Îles Turks et Caïques – niveau commune (admin 2)
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59%
15% 14% 7% 5%

Pas de réponse Fonds envoyés par les
proches de l'étranger

Prêts Epargnes Fonds de la part des
proches à l'origine

67%

33% No

Yes

61%

39% No

Yes

COÛT DU VOYAGE

Dépense moyenne des personnes retournées de Turks et Caïques : 919 USD
Figure 102. Source de financement du voyage (Choix multiple)

HISTORIQUE DE DÉPLACEMENT INTERNE

Figure 103. « Avez-vous déjà été forcé de fuir votre lieu de résidence 
pour vous refugier dans une autre localité en Haïti? »

INTENTIONS MIGRATOIRES

DESTINATION FINALE PRÉVUE EN QUITTANT HAÏTI

Figure 104. Destination finale prévue des retournés lorsqu'ils ont quitté Haïti

DESTINATION PRÉVUE APRÈS LE RETOUR 
FORCÉ EN HAÏTI

INTENTIONS DE MIGRATION FUTURE

Figure 105. « Combien de fois vous ou un membre de votre ménage avez-
vous déjà été retourné de force en Haïti ? (en comptant ce retour forcé) ? »

Figure 106. « Envisagez-vous de migrer à nouveau hors 
d'Haïti dans les 6 prochains mois ? »

Figure 107. « Si oui, pour quel pays ? » Figure 108. « Si oui, pourquoi ? »

100% des retournés des îles
Turques et Caïques qui avaient
été déplacés internes en Haïti
l'étaient pour des raisons liées à la
violence.

100% des retournés des îles Turks et
Caïques avaient l'intention de retourner
dans leur lieu d'origine après leur
retour forcé en Haïti.96%

4%

Turks and Caicos

USA
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Figure 109. « Avez-vous été retourné seul ou 
avec des membres de votre famille ? »

Figure 111. Vulnerabilités observées (sur le 
répondant ou sur des membres de son 
ménage)

1% des retournés étaient des 
femmes allaitantes

2% des retournés étaient des 
femmes enceintes

1% des retournés avaient une 
condition médicale sérieuse

Figure 112. Statut matrimonial Figure 113. Niveau d'éducation

II.3. DEPUIS LES  BAHAMAS

Figure 114. Situation professionnelle avant 
vs. après le départ d'Haïti

96%

4%

Alone

With family
members

63%

24%

12%

<1%

Single

Married

In cohabitation

Divorced

Figure 115. Principaux secteurs d'activité pour les 
retournés avant de quitter Haïti (Travailleurs 
indépendants, salariés ou apprentis)

Figure 116. Principaux secteurs d'activité pour les 
retournés après avoir quitté Haïti (Travailleurs 
indépendants, salariés ou apprentis)
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58% 42%

Figure 110. Désagrégation par âge et par sexe 
des personnes retournées avec des membres 
de leur famille
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EXPÉRIENCE MIGRATOIRE

Figure 117. Possession de 
documents d'identité

Figure 118. Type de document d'identité (choix multiple)

Figure 120. « Avez-vous quitté Haïti 
seul ou en groupe ? »

Figure 123. Raisons de quitter Haïti Figure 124. Point de sortie en quittant Haïti 

65%

35% No

Yes

66%

34%
Alone

In a group

Figure 121. « Avez-vous des membres de 
votre famille avec qui vous avez migré 
ensemble au départ et qui sont encore à 
l'étranger en ce moment ? »
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100% des
retournés des
Bahamas sont nés
en Haïti.

Figure 119. « Avant ce retour forcé, 
quand êtes-vous sorti du pays pour votre 
dernier voyage ? »

Figure 122. Voie de sortie en quittant Haïti
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LIEU D'ORIGINE DES PERSONNES RETOURNÉES PAR LES BAHAMAS
Figure 125. Origine des personnes retournées par les Bahamas – niveau département (admin 1)

(7%)

(1%)

(3%)

(<1%)

(13%)

(20%)

(<1%)
(<1%)

(<1%)
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Figure 126. Origine des personnes retournées par les Bahamas – niveau commune (admin 2)
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61%

39% No

Yes

COÛT DU VOYAGE

Dépense moyenne des personnes retournées de Bahamas : 3 758 USD

Figure 127. Source de financement du voyage (Choix multiple)

HISTORIQUE DE DÉPLACEMENT INTERNE

Figure 128. « Avez-vous déjà été forcé de fuir votre lieu de résidence 
pour vous refugier dans une autre localité en Haïti? »

INTENTIONS MIGRATOIRES

DESTINATION FINALE PRÉVUE EN QUITTANT HAÏTI

Figure 129. Destination finale prévue des retournés lorsqu'ils ont quitté 
Haïti

DESTINATION PRÉVUE APRÈS LE RETOUR 
FORCÉ À HAÏTI

INTENTIONS DE MIGRATION FUTURE

Figure 130. « Combien de fois vous ou un membre de votre ménage avez-
vous déjà été retourné de force en Haïti ? (en comptant ce retour forcé) ? »

Figure 131. « Envisagez-vous de migrer à nouveau hors 
d'Haïti dans les 6 prochains mois ? »

Figure 132. « Si oui, pour quel pays ? » Figure 133. « Si oui, pourquoi ? »
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100 % des retournés des Bahamas
qui avaient été déplacés à
l'intérieur d'Haïti l'étaient pour
des raisons liées à la violence

100% des retournés des Bahamas
avaient l'intention de retourner dans
leur lieu d'origine après leur retour
forcé en Haïti
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Commerce 9%

Hébergement et 
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%

Pêche 8%
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91%

9%
Alone

With family
members

Figure 134. « Avez-vous été retourné seul ou 
avec des membres de votre famille ? »

Figure 136. Vulnerabilités observées (sur le 
répondant ou sur des membres de son 
ménage)

<1% des retournés étaient 
des femmes allaitantes

1% des retournés étaient
des femmes enceintes

2% des retournés avaient une 
condition médicale sérieuse

Figure 137. Statut matrimonial Figure 138. Niveau d'éducation

II.4. DEPUIS LES ÉTATS-UNIS

Figure 139. Situation professionnelle avant vs. 
après le départ d'Haïti

Figure 140. Principaux secteurs d'activité pour les 
retournés avant de quitter Haïti (Travailleurs 
indépendants, salariés ou apprentis)

Figure 141. Principaux secteurs d'activité pour les retournés après avoir quitté 
Haïti (Travailleurs indépendants, salariés ou apprentis)
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45% 55%

Figure 135. Désagrégation par âge et par sexe 
des personnes retournées avec des membres 
de leur famille
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EXPÉRIENCE MIGRATOIRE

Figure 143. Possession de 
documents d'identité

Figure 144. Type de document d'identité (choix 
multiple)

Figure 142. Pays d'origine

Figure 147. « Avez-vous quitté Haïti 
seul ou en groupe ? »

Figure 149. Raisons de quitter Haïti Figure 150. Point de sortie en quittant Haïti 

Figure 146. « Avez-vous des membres de votre 
famille avec qui vous avez migré ensemble au 
départ et qui sont encore à l'étranger en ce 
moment ? »

84% 16%
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Figure 145. « Avant ce retour forcé, quand 
êtes-vous sorti du pays pour votre dernier 
voyage ? »

Figure 148. Voie de sortie en quittant Haïti
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LIEU D'ORIGINE DES PERSONNES RETOURNÉES PAR LES ÉTATS-UNIS
Figure 151. Origine des personnes retournées par les États-Unis – niveau département (admin 1)
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Figure 152. Origine des personnes retournées par les États-Unis – niveau commune (admin 2)
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33%

67%

No

Yes

82%

18%
No

Yes

COÛT DU VOYAGE

Dépense moyenne des personnes retournées des États-Unis : 6 087 USD

Figure 153. Source de financement du voyage (Choix multiple)

HISTORIQUE DE DÉPLACEMENT INTERNE

Figure 154. « Avez-vous déjà été forcé de fuir votre lieu de résidence 
pour vous refugier dans une autre localité en Haïti? »

Figure 155. « Si oui, pour quelle raison ? »

INTENTIONS MIGRATOIRES

DESTINATION FINALE PRÉVUE EN QUITTANT HAÏTI

Figure 156. Destination finale prévue des Haïtiens renvoyés par les 
États-Unis

DESTINATION PRÉVUE APRÈS LE RETOUR FORCÉ 
À HAÏTI

97%

3% The origin
in Haiti

Another
location in
Haiti

Figure 157. Destination prévue en Haïti après le retour forcé

INTENTIONS DE MIGRATION FUTURE

Figure 158. « Combien de fois vous ou un membre de votre ménage avez-
vous déjà été retourné de force en Haïti ? (en comptant ce retour forcé) ? »

Figure 159. « Envisagez-vous de migrer à nouveau hors 
d'Haïti dans les 6 prochains mois ? »

Figure 160. « Si oui, pour quel pays ? » Figure 161. « Si oui, pourquoi ? »
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Cette recherche a été menée dans le cadre du Suivi des flux de population (Flow Monitoring) de la matrice
de suivi des déplacements (Displacement Tracking Matrix en anglais, DTM en sigle)6. Le Suivi des flux de
populations vise à collecter des données sur le nombre et les caractéristiques des migrants observés via des
Points de suivi des flux de populations (Flow Monitoring Points en anglais, FMP en sigle). Les FMPs importants
sont identifiés en coordination avec les autorités locales, les partenaires et avec l'analyse contextuelle des
équipes de la DTM. Dans le cas des retours forcés, il s'agit des points d'arrivée des retournés en Haïti. Les
principaux points d'arrivée sont l'aéroport de Port-au-Prince, l'aéroport et le port du Cap Haïtien et les 4
points de passage officiels entre Haïti et la République Dominicaine (Belladère, Ouanaminthe, Anse-à-Pîtres et
Malpasse). Parfois, des points de passage non officiels entre les 2 pays sont également utilisés pour les retours
forcés. Au total, la collecte de données a été effectuée sur 33 points de suivi (voir figure ci-dessous) incluant
les 7 points mentionnés ci-dessus et 26 points de passage non officiels entre Haïti et la République
Dominicaine.
A chaque FMP, deux principales méthodologies de collecte de données sont utilisées : l’Enregistrement des
flux (Flow Monitoring Registry en anglais, FMR en sigle) et des enquêtes individuelles (Flow Monitoring Survey en
anglais, FMS en sigle). Le FMR implique la collecte de données au niveau des différents points de suivi
principalement via des observations directes et auprès d'informateurs clés. Par ailleurs, des enregistrements
individuels sont réalisés pour tous les retournés arrivés par l'aéroport de Port-au-Prince, l'aéroport du Cap
Haïtien et au port du Cap Haïtien. Le FMR fournit principalement des informations sur le nombre de
retournés, la date d'arrivée, le pays d'origine et le point d'arrivée7.

METHODOLOGIES ET LIMITES

OIM HAÏTI42

Figure 162. Points de collecte de données

Le FMS permet de collecter des
informations approfondies sur les
migrants grâce à des entretiens avec un
échantillon de retournés afin de
comprendre leurs profils, leurs
expériences et intentions migratoires. Ce
rapport est basé sur les informations
FMS collectées auprès de 8 899
retournés en 2023. Les migrants
participant aux entretiens sont
sélectionnés au hasard. Leur
participation est soumise à leur
consentement éclairé. Les entretiens
sont menés à l’arrivée des retournés
dans le pays.
Limites : Certains retournés arrivent
pendant le week-end ou en dehors des
heures de travail des membres du
personnel de l’OIM. Ces retournés n’ont
donc pas été interrogés.

LES HAÏTIENS RETOURNÉS DE FORCE EN HAÏTI EN 2023

6. Plus d’informations sur la DTM peuvent être trouvées sur https://dtm.iom.int/about/methodological-framework  
7. Les informations des retours forcés issues du FMR peuvent être trouvées sur https://bit.ly/3InFQep 

https://dtm.iom.int/about/methodological-framework
https://bit.ly/3InFQep
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Tous les produits d'information issus des recherches menées
par l'OIM Haïti sont disponibles sur le lien ci-dessous. Pour
plus de renseignements, veuillez contacter l'unité Données
et Recherche par e-mail :

DTM.IOM.INT/Haïti

dtmhaiti@iom.int 
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